# 王莹莹:暖心救助展现"白衣天使"担当

#### □ 岳耀军

5月10日,在东昌府区见义勇为工作会议上,聊城市肿瘤医院内科护士长王莹莹等一批见义勇为人员受到通报表扬。凡人善举,亦能凝聚向上向善的力量。作为一名临床护士,王莹莹在危急时刻用实际行动践行了南丁格尔誓言,用责任与仁心弘扬了护理工作者"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的崇高精神。5月15日,笔者走进聊城市肿瘤医院进行了采访。

时间回到今年4月25日。当天8时许,王莹莹骑着电动自行车上班,途经二干路与东昌路交叉路口时,看见一位70岁左右的老人蜷缩在花池旁。出于职业敏感,她意识到老人身体不适,立刻停车上前询问。

王莹莹问老人是否带药、是否有别的基础疾病,老人摇了摇头。王莹莹为老人把脉后,初步判断老人患突发心脏病。在等候120救护车的过程中,王莹莹和两名交警及另一名医护人员范洪燕对老人进行了救助。

"作为一名医务人员和一名共产党员,遇到紧急情况或是群众需要帮助,我一定会伸手相助,这是本能反应,也是职责所在。"事后,王莹莹回忆救老人一事时

突发状况下的临危不乱和有效应对,离不开平日里的不断积累和对业务的精益求精。王莹莹从事护理工作26年,拥有扎实的医学理论知识和丰富的临床经验。她深知,作为一名护士,专业知识和技能是救治患者的关键,她坚持学习,不断参加各类培训,提高自己的业务水平。

在日常护理工作中,王莹莹面对的多是肿瘤患者,这些病人思想包袱重,常伴有焦虑,甚至猜疑、悲观等心理问题。她在工作中把患者当朋友、亲人,利用"叙事护理"方式,去贴近患者的心灵,去帮助患者走出困境,重燃对生活的渴望,让护理工作变得有爱、有温度。她注意从细节着手,耐心地为术后患者进行健康宣教,得到了患者及家属的肯定和信任。

2019年,王莹莹组建"幸福之家"健康宣讲团、举办"护宫有功"系列联谊会,利用微信公众号、视频号等形式,进乡镇、社区、单位进行宣讲,唤起人们疾病预防意识。作为医院品质管理组组长,她承担了全院护理质量管理的分析工作,协助护理部制定可执行的护理质量提升方案。她承担并指导质量改进项目30余项,规范、优化了20余项工作流程,大大提升了护理质量和工作效率。

情系病患,敢于担当。在急难险重任务面前,王莹莹都敢于挺身而出,展现出新时代医护人员心有大爱、

敢于担当、无私奉献的良好形象。"聊城好护士""市直卫生系统先进工作者""十佳护士长""优秀共产党员" "最美逆行天使"等称号,都是对她护理工作的肯定与赞誉。

"护士长是个热心人,她热爱工作、热爱生活,工作中带领我们为病人解决各种病痛和生活问题。生活中,她关心同事,帮助年轻护士成长。在我们心中,她是领导,是老师,更是家人。"聊城市肿瘤医院内科年轻护士朱高伟说。

在领导眼中,王莹莹是一名积极向上、敢于担当重任的好护士。"她理论知识扎实,严谨求实,多次在学术会议及院级培训上授课,多次作为典型代表发言、作报告。她带领团队开展的'一护一品''护理工作坊'等特色护理服务,大大提升了护理服务质量,得到患者和医院领导的肯定。"聊城市肿瘤医院护理部主任李月兰如是说

"尊重每一位患者,善待每一个生命,是人文关怀的首要因素。我们医院以患者为中心的人性化服务理念已深人人心,我们每一名护士在护理精细化服务和人文关怀上不断下功夫,打造暖心优护品牌。"王莹莹说,今后她将带领团队不断丰富护理内涵,提升护理队伍整体素质,助医院的护理工作再上新台阶。



王莹莹



王莹莹(右一)与护士查房

(图片由受访者提供)

## 医保在线

# 人在外地,如何用医保就医?

### □ 鞠圣娇

随着人员流动的增多,不少聊城人到外地旅游、工作、生活。如果在外期间生了病,不可避免要用到医保。在外地怎么才能使用我们自己的医保呢?这就涉及异地就医。

聊城市医保局异地就医科工作人员介绍,异地就医直接结算报销执行"就医地的医保目录,参保地的报销政策"。全国各地的医保目录、报销政策不同。异地就医直接结算时,比如药品、服务设施、诊疗项目,是否能报销,执行就医地政策;医保起付线、报销比例、封顶线等,执行参保地政策。

具体来说,我市参保的城镇职工及居民因病情需要转聊城市外定点医疗机构治疗的,省内临时外出就医人员无需备案,省内异地长期居住人员须办理备案手续;跨省临时外出人员和异地长期居住人员均须办理备案手续,可直接联网结算。"异地长期

居住人员"一次备案长期有效,享受与参保地就医相同的医保报销待遇。"临时外出就医人员"异地就医发生的住院、门诊、门诊慢特病医疗费用首先自付比例10%,再按照本地三级定点医疗机构报销政策执行。所有门诊慢特病病种均可在省内定点医疗机构直接联网结算;跨省门诊慢特病目前支持高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊治疗、器官移植抗排异治疗和慢性肾功能衰竭透析五个病种直接联网结算,后续将根据国家规定扩大跨省门诊慢特病直接联网结算病种。

近年来,我省不断完善异地就医直接结算政策, 异地就医手续不断简化。目前,备案手续可通过拨 打电话、聊城市医疗保障局网上办事大厅、国家医 保服务平台 App、国家异地就医备案小程序、聊城医 保小程序、支付宝等途径或参保地区经办机构窗口 等线上线下多种途径进行办理。

线上自助办理异地就医备案可立即生效。以国

家医保服务平台为例,参保人在手机应用市场搜索 "国家医保服务平台"App下载安装,打开App,依次 点击首页"异地备案"一"异地就医备案申请"按钮, 进入异地就医备案页面,按要求操作即可。

当然,我们外出时,可能出现一些来不及备案的情况,国家对此也有相关政策规定。如发生急诊抢救时,参保人员未办理异地就医备案的视同已备案,允许参保人员按参保地异地急诊抢救相关待遇标准直接结算相关门诊、住院医疗费用。参保人员住院前未办理异地就医备案的,可在定点医药机构指引下申请办理登记备案手续,出院结算前完成登记备案的,跨省联网定点医疗机构应提供跨省异地就医直接结算服务。同时,允许跨省长期居住人员在条定地和参保地双向享受待遇,跨省异地长期居住人员备案有效期内确需回参保地就医的,也可以在参保地享受医保结算服务。